

debreceni független Újság

politikai napilap

Előfizetési ár: egész évre 26.- fél évre 14.- negyedé-
- ven 7.- egy hónapra 2,40 pengő. Külföldre ennek a két-
- szesese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Újság: független poli-
- tikai napilap. Szerkesztőség, kiadóhivatal
- Ferenc József út 49. Telefonszám
- 432-12

Eszeveszett tőzsdeláz dühöng Amerikában

A tömegek rohama a tőzde ellen: mindenki részvénybe vagy áruba akarja fektetni a romló árfolyamu dollárját — Minden számításunkat előről kell kezdeni — mondja az Amerika felé utazó Herriot — Azért jöttem Roosevelt-hez, hogy közös haditervvel harcoljunk a meg nem érdemelt szegénység ellen — mondja az Amerikába érkezett MacDonald

Newyork, április 21. Az aranyalap feladása és ennek nyomán a dollár árfolyamában beállott nagy árszuhanás

a tőzsdéken olyan hosszmozgalmat indított meg, amelyre évek óta nem volt példa.

A részvénypiacon óriási forgalmat bonyolítottak le.

Már szerdán több mint ötmillió részvény cserélt gazdát s a csütörtöki tőzsdén 7,130.000 darab részvény került forgalomba.

Az árfolyamok 10 dollárig terjedtek és a kisebb részvényeknél nem voltak ritkák az ötven százalékos árugrások.

London, április 21. Az angol sajtó izgalma a dollár körül lejátszódó események miatt nem hagyott alább. A küszöbön álló washingtoni megbeszélések és a világgazdasági konferencia kilátásait az amerikai aranystandard feladása következtében a londoni City köreiben rendkívül kedvezőtlenül ítélik meg. A Financial News az angol pénzügyi körök véleményét a következőkben foglalja össze:

MacDonald, aki szombaton érkezik Newyorkba, sokkal helyesebben tenné, ha a legközelebbi hajóval visszatérne Londonba,

ahelyett, hogy Washingtonba tovább utazik. Anglia nem stabilizálhatja valutáját a mostani körülmények között, mert újabb összeroppanás fenyegetné az angol fontot. A Financial News „Roosevelt szabotálása” című vezércikkében kijelenti, hogy

az aranyalap elhagyása a legnagyobb hidegvérrel megszervezett diplomáciai zsarolási kísérlet és célja az, hogy megfossza Angliát a font sterling értékcsökkenésével járó állítólagos előnyöktől és olyan pénzügyi árfolyamot erőszakoljon a font sterlingre, amely legjobban megfelel Roosevelt számításainak.

Azonban mindez az erőszakoskodás, a

lap szerint, hiába való, mert a font sterling természetes aránya a dollárhoz 3,50 s erre a szintre később önmagától vissza fog térni.

Páris, április 21. Herriot volt miniszterelnököt az amerikai aranyalap feladása egészen megváltozott helyzet elé állítja a washingtoni kis világgazdasági konferencián. A helyzet megváltozása következtében egyelőre háttérbe szorult a háborús adósságok problémája.

A francia kormány azt a tanácsot adta Herriotnak, hogy még nagyobb elővigyázatosságot és tartózkodást tanúsítson.

A volt miniszterelnök kijelentette, hogy valutapolitikai szempontból Franciaország egy boldog sziget és nyugodtan megvárhatja a fejleményeket. Franciaországnak egyelőre ez a szerepe.

Newyork, április 21. Egész Newyork inflációs lázban ég. A város teljesen az inflációs hossz hatása alatt áll s

a játékszenvedély a lakosságnak egyre nagyobb rétegeire terjed ki. Mindenki játszik a tőzsdén.

Egy csapással visszatért az érdeklődés a részvényárfolyamok és devizajegyzések iránt s amire már évek óta nem volt példa, az emberek megint a tőzsdéi kurzusoknál kezdik az újságolvasást. Az ucca képe is teljesen megváltozott. Állandóan nagy tömegek hullámoznak a tőzsdéi negyed uccáin.

Valamennyi newyorki lap reggeltől késő estig szakadatlanul ontja a különkiadásokat.

A newyorki tőzsdén rég nem volt olyan mozgalmas nap, mint csütörtökön. A tőzsdéügygökök irodáiban egyenesen életveszélyes volt a tolongás.

Az irodák bejárata előtt hosszú sorokban állnak az ügyfelek, hogy még idejé-

ben vételi megbízásokat adjanak az ügygököknek.

A csütörtöki nap folyamán a tőzsdéügygöki irodákban hozzávetőleges számítás szerint több ezer új alkalmazottat vettek fel.

Az inflációs láz következményei már az áru piacokon is mutatkoznak. A nagy

Álhírek terjedtek el D'Annunzio és Nobile haláláról

Budapest, április 21. A magyar estilapok pénteken római távirat nyomán hosszú cikkekben számoltak be Nobile tábornoknak és D'Annunzionak a haláláról. Rövidesen kiderült, hogy a

két gyászhir csupán misztifikáció s e pillanatban még tudni sem lehet, hogy kiknek állott érdekében a hióhír terjesztése.

Oroszország a német külpolitika miatt állást foglalt a békereviziók ellen

Moszkva, április 21. A német birodalom vezetésében és politikájában beállott változás ürügyül szolgált a szovjetkormány arra, hogy a békeszerződés revíziója terén eddig elfoglalt álláspontját megváltoztassa.

Moszkva eddig a békeszerződések revíziójának kifejezetten híve volt s minden alkalommal támada a versaillesi békeszerződést.

Ez az álláspont egyik napról a másikra megváltozott. Az Izvesztija, a kommunista párt hivatalos lapja

vezércikkben foglal állást a revízió ellen,

amely a lap szerint Európát feltétlenül háboruba döntené. A Pravda kijelenti, hogy

veszélyes vállalkozás a szerződések revíziója akkor, amikor a német birodalom kormánya a terrort és a megfélemlítést a belpolitika porondjáról a külpolitika terére is átvinni szándékozik.

A szovjetsajtó burkoltan ugyan, de kifejezésre juttatja azt az aggodalmát, hogy a revízióval egybekapcsolt területi rendezés felidézne azt a veszedelmet, hogy Oroszország területi integritása ellen a német terjeszkedés támadást intézne.

Nagy részvét kísérte utolsó útjára Kormos Ferencné

Pénteken délelőtt helyezették örök nyugalomra Kormos Ferencné, a népszerű színművész fiatalon elhunyt hitvesét. A zsidó temető halottsházájában volt felravatalozva a koporsó, melyet könnyes szemekkel vettek körül a rokonok, az elhunyt pályatársai, nagyszámú tisztelői és ismerősei, akik mindnyájan meghatva vettek búcsút a kedves halottól. A zsidó gyászhatárt a temetés minden ceremónia nélkül, beszédek mellőzésével, komor egyszerűséggel ment végbe. Tánna-baum főként szívbemarkoló gyászéneke után megindult a szomorú menet a sír felé, a koporsót elföldelték és nemsokára az ég könnyei áztatták a friss sírhantot, mely alatt örök nyugalomra talált meg az élete tavaszán elköltözött jószág teremtés. Kormos Ferenc megtörtén állt a hant mellett, könnyeit törölte és a gyászoló sereg meghatottan vette körül a porig sujtot művészt, kinek fájdalomában mindenki osztozott.

Sajtópör felmentéssel egy aláírási ív körül

Bor János hajdusoboszlói igazgatótanító a Független Hajduság című lap 1932. augusztus 28-iki számában „Tiltakozás az aláírások valódisága ellen” Kutföldi kisgazda aláírással nyílt levelet tett közzé. A levél szövege a következő volt: „Tisztelet Szerkesztőség! Alulírottál Kiss Sándor harmadik tízedbeli lakos megjelent és felkért, hogy írjak alá a belső legelő ügyében a Hunyadi Béla ur által szerkesztett kérvénynek. Erre ideadta a fellebbezést és az aláírási ívet át-olvasás végett. Nagy meglepetésemre azonban a fellebbezés helyett egy csomó feljelentés volt belefoglalva az ívbe. Mikor ezért szót tettem, az lett rá a válasz, hogy hogy egyuttal ezt is elintézzük most, mert az a feljelentés összefügg a belső legelő ügyével, aztán hadd menjen együtt. Erre én visszaadtam Kissnek az aláírási ívet azzal, hogy én polgármesterem és előjáróm ellen vádaskodni nem akarok, azt nagyon is meg kell fontolni, mert ha a felhozott vádakat nem tudják bizonyítani, nyakunkba tekerőzik az egész ügy, akkor aztán ülhettek, vagy fizethetünk, de az ügyből többé kint nem leszünk. Tehát nem írok alá az ívnek. Ugy hallom azonban, hogy valaki állítólag mégis aláírta volna a nevemet. Ha ez igaz lenne, ez eljárás ellen a leghatározottabban tiltakozom és kijelentem, hogy a dolgot annyiban nem hagyom, mindenképpen a maga nevével takarozzék. Tisztelettel: Kutföldi kisgazda.”

A cikk miatt Kiss Sándor gazdálkodó sajtó útján elkövetett rágalmaszást jelentette fel a cikk szerzőjét és a felelősséget a bíróság előtt Bor János vállalta.

A bíróság a főmagánvádló bizonyítási indítványával szemben úgy döntött, hogy miután Bor vállalta a felelősséget, bizonyításnak helye nincs. Tekintettel azonban arra, hogy a cikkben névre nincs utalás, a bíróság felmentő ítéletet hozott. Kiss Sándor az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

PANASZA VAN A LAPRA?

Kérjük tudassa ezt velünk. Jónak tartja az ujságot? Kérjük tudassa ezt — mással, aki még nem olvasója lapunknak!

Hómann Bálint kultuszminiszter szombaton este érkezik Debrecenbe, hogy megtekintse az egyetemet és Debrecen kulturális intézményeit

Megírta már a Debreceni Független Ujság, hogy Hómann Bálint kultuszminiszter Debrecenbe jön, hogy az egyetemi kérdést a helyszínen tanulmányozza és megtekintse ezt az európai nivón álló és máris nagy hírű egyetemet. A megállapodások szerint a kultuszminiszter szombaton este hat órakor érkezik Debrecenbe, ahol az állomáson dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, báró Vay László főispán, dr. Vásáry István polgármester, Rásó István alispán, Sági Lajos rendőrfőtanácsos és az egyetem képviselői fogadják ünnepélyesen. A kultuszminiszter szombaton báró Vay főispánnal száll meg, ahol este szűkebbkörű vacsora lesz. Vasárnap délelőtt me-

gtekint a miniszter az egyetemet, a klinikákat, délelőtt pedig részt vesz az Arany Bikában tiszteletére rendezendő ebéden. Vasárnap délután kimegy a miniszter a pallagi akadémia, este dr. Baltazár Dezső püspöknél lesz vacsorán. A kultuszminiszter kíséretében Debrecenbe jönnek dr. Szily Kálmán és dr. Petri Pál államtitkárok is. Érkezéskor a miniszter debreceni látogatása alkalmából és a debreceni egyetemmel kapcsolatban nem lesz, de azért megbeszéléseket folytat a miniszter, akinek debreceni látogatásával az a célja, hogy úgy az egyetemet, mint Debrecen minden kulturális intézményét személyes tapasztalatok alapján megismerje. A miniszter és kísérete hétfőn utaznak el Debrecenből.

Teljesen átszervezik a TESZ-t, amelynek Gömbös lesz az országos vezetője

Ezután pártállásra és felekezetre való tekintet nélkül egyenlően is be lehet lépni az eddig szélsőjobboldali irányzatú egyesületbe

Budapest, április 21. A Társadalmi Egyesületek Szövetsége holnap este 6 órakor közgyűlést tart, amelyen megjelenik Gömbös Gyula miniszterelnök is. A közgyűlés mélyreható alapszabálymódosításokat eszközöl, amennyiben a TESZ egész belső szervezetét megváltoztatja. Eddig a TESZ-nek kizárólag csak társadalmi egyesületek lehettek tagjai, egyéni belépés nem volt lehetséges. Az alapszabálymódosítás szerint egyenlően is be lehet lépni a szövetségbe, pártállásra, társadalmi osztályra és felekezetre való tekintet nélkül.

Az érkezőkkel ezzel kapcsolatban a TESZ kereteit teljesen megváltoztatja és kiszélesíti. Budapest kerületenként indítják meg a szervezkedést, a vidéken

vármegyénként és községenként.

A TESZ-nél bekövetkező nagy változás természetesen maga után vonja majd azt is, hogy a Társadalmi Egyesületek Szövetsége a nevét is megváltoztatja, miután a jövőben nemcsak egyesületek, hanem egyének is tagjai lehetnek a szövetségnek. Ebben a kérdésben is a közgyűlés fog határozni. Rövidítés formájában a TESZ elnevezés előreláthatóan megmarad.

A szervezkedés a legnagyobb erővel indul meg az egész országban. A TESZ az egyéni belépések folytán kétféle új tagra számít. Azoknak a társadalmi egyesületeknek a révén, amelyek eddig a TESZ-ben tömörültek, három és félmillió ember volt az országban beszerelve.

Szombaton befejezik a tanukihallgatásokat az Ipari és Kereskedelmi RT bűnpörében

Egyre fokozódó érdeklődés mellett folytatta pénteken a Fülöp-ügy főtárgyalását a budapesti Horváth-tanács a debreceni törvényszéken. Az ügy már befejezéshez közeledik és így a hallgatóság érthető izgalommal kíséri a fejleményeket.

Pénteken elsőnek Killer Viktort, a cég volt pénztárnokát hallgatták ki. Killer mitsem tud olyan dolgokról, amelyek a bűnpörrel szoros kapcsolatban lennének. Nem vette észre, hogy az összeomlás előtt üzleti könyveket akartak volna eltüntetni és a pénztárkezelésről sem tud közelebbit.

Dr. Moskovits Jenő ügyvéd, a bank volt ügyésze tanuvallomásában igen hízegően nyilatkozik Fülöp Sándorról. Őt magát is meglepte annak idején a bank összeomlása. Weisz Jenőről csak annyit tud, hogy levelező volt a részvénytársaságnál, de munkájával nem voltak megelégedve. A tanuvallomására Weisz Jenő megjegyzi, hogy tényleg tömegesen dobták vissza az általa szerkesztett leveleket, sőt ezekkel kapcsolatban goromba megjegyzéseket is hallott.

Az elnök megkérdi, hogy akkor

milyen címen kapta a cégvezetői kinevezést. Fülöp Sándor válaszol a kérdésre és kijelenti, hogy a cégvezetői kinevezés alapja az volt, hogy Weisz legrégebb tisztviselője volt a vállalatnak.

Az elnök újból kérdést intéz Fülöp Sándorhoz:

— Miért ajándékozott neki aranyórát?

Fülöp Sándor: Mert a Weisz együtt nőtt az Iparival.

A párbeszéd után Rott János, a takarékpénztár betétszabályozó volt vezetője állt tanuként a bíróság elé. Kijelenti, hogy csak közvetve tudja azt, hogy Fülöp Sándor nagy lábon élt és kivételes szimpátiával viseltetett a vállalat egyik tisztviselőjével, Klein Annával szemben.

Elnök: Tud arról, hogy Fülöp Sándor zongorát vett ajándékba Klein Annának.

Rott erről nem tud semmit. Friedmann Miklós terménykereskedő sem tud közelebbit a vállalat ügyvezetéséről. Összeköttetésben állt a céggel, mert egy évig alkalmazott is volt. Ő Berger Györgynek referált,

— Ha fáj a feje és szédül, ha teltség, bélizgalom, gyomorégés, mellszorulást vagy szívdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet. Gyomor- és bélszakorvosok bizonyítják, hogy a Ferenc József viz remek természetalkotta hashajtó. A Ferenc József keserűviz gyógyszerüzletekben kapható.

Fülöp Sándorról pedig csak annyit tud, hogy jó viszonyban volt Lázár Adolfal. Borbély Tibor jelentéktelen vallomása után Molnár Sándort, az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár debreceni fiókjának volt főnök helyettesét hallgatták ki ezután. Elmondja, hogy az Ipari RT-gal szemben a legfontosabb ellenőrzést gyakorolták és gyanús dolgokat nem vettek észre. Az áruosztály hitelkerete a banknál mindössze 16.000 pengő volt és mikor ez kimerült, Fülöpék más bankoknál próbálkoztak. Furkovits igazgató ezt megtiltotta, de Fülöpék továbbra is dolgoztak idegen bankokkal. Ha a tisztviselők szabálytalanságokat vettek észre, nem szóltak a helyi fiók vezetőinek, hanem egyenesen a központot értesítették. Ő az igazgató akarata ellenére sohasem utalt ki egy fillért sem az áruosztálynak.

A pénteki tanukihallgatások ezzel véget értek és a bíróság különböző okiratokat olvas fel, majd a tárgyalás folytatását szombaton délelőtt 9 órára tűzi ki.

Ma, szombaton mindössze két tanut, Véghe Béla igazgatót és Nagy József főkönyvelőt hallgatják ki, ők a bűnügy tulajdonképeni koronatanúi és vallomásaik döntő kihatással lesznek a bűnügy kimenetelére. A tanukihallgatások ezzel befejeződnek és hétfőn kerül sor a perbeszédre.

Dr. Széll László előadása az Egyetemi Luther Szövetségben

Az Egyetemi Luther Szövetség e tanévi munkaprogramjának befejezője lesz az a műsoros est, amelyet április 29-én rendez este háromnegyed 8 órakor az Angol Királynő fehértermében. A műsor középpontjában dr. Széll László gazdasági akadémiai tanár előadása áll, aki „Modern gazdasági kultúra és gazdaképzés” címen fog előadást tartani. Ezenkívül művészeti számok, szavaltatok egészítik ki a műsort. Az Egyetemi Luther Szövetség záró közgyűlése május 7-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz az egyház tanácstermében (Miklós u. 3. szám).

Három betörés történt péntekre virradóra Debrecenben

A debreceni rendőrségen pénteken délelőtt jelentették, hogy a városban három betörés történt. Osikovszky György főmozdonyvezető Táncsics Mihály uca 38. szám alatt lévő lakására törtek be és ruhaneműket loptak el a feltört verandáról. Erdős Sándor kárpitósmesternek Simonffy uca 31. szám alatti lakásába az ablak felfeszítése útján hatoltak be és elloptak egy öltöny fekete ruhát. Kruppa István Máv. ny. állomáselőjáró Bujdosó uca 15. szám alatti lakására az éjszaka bemásztak ismeretlen emberek és különböző holmikot kezdtek csomagolni. Kruppa felriadt a betörők okozta zajra, rá akart támadni a betörőkre, de azok elmenekültek. A rendőrség a betörések ügyében megkezdte a nyomozást.

Kénsavas rumot itatott meg egy ember a másikkal, akivel pedig jóbarátságban volt

A nyomozó hatóságok és a bíróság nem tudta kideríteni a gyilkossági kísérlet indító okát és ezért elrendelte a törvényszék a vádlott elmeállapotának megvizsgálását

Rejtélyes bűnyüveget tárgyalt pénteken a debreceni törvényszék Rézler tanácsa. Egy gáborjáni csizmadia gyilkosság kísérletének büntetvével vádolva állt a bíróság előtt, de különös rejtélye az ügynek, hogy a rendkívül súlyos következményekkel járó gyilkossági kísérlet indító okát teljes homály fedi, sőt józan ésszel nem is lehet magyarázni.

A vádlott Gombos F. Ferenc gáborjáni csizmadia, aki a hencidai tejszövetkezetnél mint tejgyűjtő volt alkalmazásban.

Gombos kénsavoldattal meg akarta mérgezni Nagy B. Károly gáborjáni gazdát,

akivel távoli atyafiságban is van. Nagy B. Károly ivott a kénsavoldatból, súlyos beteg lett és nyelősövénynek elszükülése következtében még ma is csak nehezen tud táplálkozni.

A vádirat szerint Gombos F. Ferenc a tejszövetkezetben szerezte a kénsavat, amelyet zsirsavkimutatási kémlelés céljaira használnak. A vádlott napokig kereste Nagy B. Károlyt, míg végre otthon találta és árpát akart tőle vásárolni. Előbb azonban kulacsából rummal kínálta meg. Mikor aztán Nagy B. Károly kiment egy pillanatra,

Gombos kénsavat öntött a rum közé és addig erőltette vendéglátóját, amíg az ajkához emelte a gyilkos folyadékkal telt kulacsot.

A szerencsétlen gazda már az első kortyánál érezte a kénsav maró hatását, nyomban rosszul lett. Erre Gombos a kulacsot kikapta kezéből, tartalmát pedig a földre öntötte.

A csendőrség folytatta le a nyomozást, amelynek során Gombos beismerő vallomást tett.

A pénteki főtárgyaláson Gombos tagadta a vádbeli cselekmény elkövetését. A csendőrség előtt tett beismerő vallomását visszavonta, mert azt kényszer alatt tette.

— Megyen-e a törvény elé? — kérdeztem —, aztán beismertem én mindent, mert nem akartam magam munkaképtelenné tenni.

Gombos az elnök valamennyi kérdésére tagadón válaszolt,

hallani sem akart az egész esetről.

Nagy B. Károly, a sértett, 46 éves gáborjáni gazda. Mikor a terembe lépett, köhögési és hányinger fogta el és csak percek múlva lehetett megkezdeni a kihallgatását. Gyenge testalkatú, szemmel láthatóan beteges ember, a mérgezési kísérlet nagyon megviselte.

Részletesen mondja el az esetet. 1932 február 2-án jött hozzá Gombos, aki már előző nap is kereste. Ő éppen az istálló felé tartott, amikor Gombos megjelent nála és egy mázsa árpa iránt érdeklődött. Gombos az istállóba is követte, majd elővette kulacsát és rummal kínálta meg. Mindketten huzztak a kulacsból, Gombos még pipadohányt is kért és kapott. Mikor együtt a lakás felé mentek, Gombos nem ment be a szobába, hanem kívül várakozott. Nemsokára Nagy B. Károly is kijött és Gombos újból megkínálta rummal. Nem akart inni, majd azt ajánlotta, hogy igyon Gombos is, aki azonban szabdkozott:

— Én már egy decit ittam, mielőtt idejöttem, félek, hogy megárt.

Nagy B. Károly nem tudott kitérni,

Gombos addig erőltette, míg elvette a kulacsot és szájához emelte. Az első korty után már maró fájdalmat érzett, a nyelvével nagyon csípte a rummal vélt italt.

Gombos, látva a hatást, kikapta kezéből a kulacsot, tartalmát gyorsan a földre öntötte.

Nagy B. Károly észrevette, hogy a kiöntött folyadék a földön pezsegni kezdett. Ő egyre rosszabbul érezte magát, orvost kellett hívni, aki savmérgezést állapított meg nála.

A szembesítés során úgy a vádlott, mint a sértett megmaradt állítása mellett.

Ezután tanukat hallgat ki a bíróság. A 12 éves Nagy B. Sándort a kulacs dugójára vonatkozóan kérdezik. A dugót ugyanis minden valószínűség szerint kicserélték, hogy a sav nyomait eltüntessék. A fiucska azonban nem emlékszik pontosan, hogy parafa vagy fadugó volt-e a kulacsban az eset alkalmával.

Gazdag Lajos, a hencidai tejszövetkezet alkalmazottja elmondja, hogy többen végzeték a zsirsav kémlelési kísérleteket, így Gombos is könnyen hozzájuthatott a kénsavhoz.

Bartók Lajos kisbíró jelen volt a csendőri nyomozásnál, de Gombost nem kirozták, csupán pofont kapott.

Horváth Artur dr. törvényszéki or-

vosszakértő terjeszti elő véleményét. A kénsav alkalmas emberi élet kioltására, a sértett még mindig viseli a savmérgezés nyomait. A nyelősövény miatt nem tud rendesen táplálkozni és ez kihatással van fizikumára is. A gyógykezelés hosszú időt igényel, de a sértett egész életén át viselni fogja a mérgezés nyomait.

A perbeszédnek során Csáth Kálmán dr. ügyész teljes egészében fentartja a vádat és súlyos büntetést kér.

Aczél Jenő dr. védő nagyhatású beszédében kifejti, hogy a főtárgyalás legfontosabb kérdést nem tudta tisztázni: az indító okot. Mi érdeke lehetett Gombosnak, hogy ekegye láb alól Nagyot, akivel jó viszonyban volt és aki nem vétett elene. Csak agybeli defektusról lehet szó és éppen ezért a vádlott elmebeli állapotának megvizsgálását kéri.

A bíróság tanácskozára vonul vissza, majd a tárgyalás újból megnyitása után Rézler dr. elnök kihirdeti a végzést, amely szerint

a bíróság elrendeli Gombos F. Ferenc elmeállapotának megvizsgálását,

ugyszintén a kulacs dugójának a vegyvizsgáló intézetbe való felküldését szakvélemény, illetve vizsgálat céljából.

Egyben a várható büntetés súlyosságára tekintettel

a bíróság elrendeli az eddig szabdalábon lévő vádlott vizsgálati fogságba való helyezését.

Gombos F. Ferencet nyomban le is utalták a fogházba.

Aczél Jenő dr. védő a vizsgálati fogság elrendelése ellen fellebbezést jelentett be, miután a bíróság ügyészi indítvány hiányában hozta ezt a döntést.

Vasárnap zárul Vadász Endre kiállítása a Déri-muzeumban

Vadász Endre festőművész kiállítása a fővárosi nagy sikerek után a debreceni közönség műpártoló rétegét is meghódította. A tárlatot eddig többszázfőnyi látogató kereste fel és sok szép festmény és rézkarc talált gazdát. A konzervatív művészet, meg a modern irány hivat egyaránt megragadja a Vadász-képek egyszerű szépsége, amely a hangoskodó művészeti izmusok zsváján túlmenekedve, mindenki számára érthető nyelven hirdeti a tiszta művészet igazságát.

Vadász Endre erkölcsi és anyagi sikereinek számát szaporítja, hogy a

tárlaton ezuttal Debrecen szab. kir. város is megjelent mint vevő és a Déri-muzeum számára megvásárolta a művész egyik remekbe készült havas táját. Budapest székesfőváros és a Szépművészeti Múzeum után most már a Déri-muzeum is gazdagította műgyűjteményét Vadász-festménnyel, ami őszinte öröme szolgál Debrecen múzeum-látogató, műértő közönségének.

A nagyszerű tárlat, amelyre egyébként díjtalan a belépés, vasárnap egész nap is megtekinthető a Déri-muzeumban, vasárnap este azonban bezárul.

Az első náci ügy a debreceni rendőri kihágási bíró előtt

Horogkeresztes egyenruha viselése: 20 pengő, vagy öt nap a rendőrségi fogdában

Husvét másodnapján a Degenfeld-téren horogkeresztes sapkában és karján nagy horogkeresztes jelvényrel pompázott Varga János géplakatos, vízvezeték-szerelő, akit a rendőr tiltott karszalagviselés miatt igazoltatott és bekísért a rendőrség központi ügyeletére. A kihágási eljárás megindult Varga János ellen, akit dr. Maly Sándor rendőrbíró vont kérdőre.

A kihágási tárgyaláson, amely első volt horogkeresztes ügyben, Varga János elmondta, hogy ő hazafias felbuzdulásában szerezte fel magát horogkeresztes egyensapkával és jelvényrel. A Kulcsár-cégtől szerezte be a szükséges holmikat és úgy ment ünnepi látogatásra Hajduszoboszlóra. Visszatérte után fogta el a rendőr a Degenfeld-téren. Nem volt tu-

domása arról, hogy nem szabad egyensapkát és karszalagot hordani, úgy tudta, hogy csak a bunkó és fokos hordása van eltiltva. A horogkeresztes párt vezetőségétől nem kapott utasítást a sapka és karszalag viselésére, magától határozta el, hogy az ünnepre felszereli magát, mivel még márciusban belépett a horogkeresztesek sorába. Tüntetni nem akart a jelvényével, csupán ünnepi dísznek vette fel magára a sapkával együtt.

A rendőrbíró kérdésére elmondta, hogy erdélyi menekült és a horogkeresztes pártba is azért lépett be, mert úgy tudta, hogy az a magyarság érdekében dolgozik, ő semmiféle felkelésben nem hajlandó résztvenni és rendbontást soha nem csinálna. A horogkeresztes jelvényt sem tette volna fel, ha tudja, hogy az tilos.

CSILLÁRT

nálam nem
gyárból
közvetlenül
kapja, de mégis legolcsóbb áron
vásárolhatja, mert

**olcsón vettem,
olcsón adom!**

Neumann József

csillár- és rádiókereskedő

PIAC U. 27. (Simonffy uccasarok)

Cimre ügyeljen, ha

KEVÉS PÉNZERT JÓT AKAR

A rendőrbíró a kihallgatás után 20 pengő pénzbüntetésre ítélte el Varga Jánost és kimondta, hogy ha nem fizeti meg a pénzbüntetést, azt öt napi elzárásra változtatják át. Az ítéletet tudomásul vette Varga János.

Megmérgezte magát felesége utáni bánatában

Nagylétéről jelentették, hogy Buzgó Imre gazdálkodó megmérgezte magát és mire segíthettek volna rajta, a mérég olyan súlyos sérüléseket okozott, hogy nem lehetett a gazdálkodót megmenteni az életnek. A csendőri nyomozás szerint a gazdálkodó buskomorsó miatt menekült a halálba. A felesége nemrég halt meg és Buzgó annyira bántódott utána, hogy halálra szánta magát. A gazdálkodó temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

Halálra égette a forró husleves

Husvét másodnapján Zeke Sándor 2 éves hajduhadházi gyermek szülei lakásán magára borította a forró húslevesrel telt fazekat és rendkívül súlyos égési sebeket szenvedett. A gyermeket behozták ápolásra a debreceni klinikára, de megmenteni az életnek nem sikerült. A kisgyermek meghalt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta és egyben megindult az eljárás annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a gyermek haláláért.

Szabványos

lőlapok

olcsón beszerezhetők

Nagy Károly és Társai
könyvnyomdájában

Ferenc József ut 49.

Telefon 20-18.

Ma este tánc A HUNGÁRIÁBAN Vasárnap délután uzsonna hangverseny

Piroska, élsz-e még?

Emlékezés Oláh Gézáné
Medgyessy Piroskáról

"Piroska, élsz-e még?" Ez a kérdő szavak majdnem 40 évvel ezelőtt hangzott ide a Királyhágón túlról, egy erdélyi kis hegyi faluból, idehangzott egy szívből fakadó, meghatón szép költemény első soraként. Az a meghatón szép költemény Szabolcska Mihály szívéből fakadt, a kiáltó kérdés az ő lantjáról pendült és repült ide a nagy Debrecen széles uccáira, a Nagyerdő árnyas fái alá. A költemény édes-bus szavai sok szívnek a kapuján, a költő sok hívének a lelkén bekopogtatott, de tulajdonképp csak egy gyönyörű fiatal nőnek, Medgyessy Piroskának voltak szánva, visszaemlékezésül arra az időre, amikor Piroska a költőnek mindene volt, költészet, ábránd, szerelem, arra az időre, mikor a Piroska név betűiből a költőnek rózsafekék, buzavirágok bólogattak, arra az időre, amikor álmódott boldogságának ez volt a bübajos jellegje:

Piroska! Piroská!

Ez a Piroska most mint tisztas övegy, mint övegy Oláh Gézáné, mint gyermekei és unokái szeretetétől környezett anya és nagyanya, mint nagyrabecsült nagyszony meghalt, csak 2-3 évvel élve túl egykori imádját, lantos magasztalóját.

A család meggyászolja, a hozzátartozók megsiratják, de az irodalom embere sem mehet el szó nélkül e sötét ravatal mellett.

Az irodalom emberének is föl kell emelnie a maga szavát és a halál komor kepei közé illik egy pár fény sugarat vegyíteni, azokat a fény sugarakat, amelyek Szabolcska költészetéből máig is áradnak Piroska alakjára, nevére. Akik csak valamennyire ismerik Szabolcska költészetét, azok jól tudják, hogy Szabolcskát költői pályája első éveiben számos szebbnél-szebb dalra ihlette Piroska iránti szerelme. Ez a szerelem nemcsak a szelid Nagyerdőn való bolyongásaiban van mindig vele a költővel, hanem elkíséri messze a külföldre is és onnan küldi haza ezt a szépségében ma is ragyogó strófát, a „Piroska” című költeménye első strófáját:

Szép nevedet bele-belekiáltom
Az erdők visszhangjába,
S a vén hegy, mint valami

rózsalabdát,
Tovább, tovább dobálja;
Mintha a zordon sziklaszálak
Haragszom rád-ot játszanának."

S hogy ez a szerelem milyen mélyen ott lakozott a költő szívében, mennyire áthatotta a költő lelkét, az akkor tűnik ki leginkább, mikor a szerelemhez aggodalom, a beteg Piroska miatti aggodalom társul, amikor e kettős érzelemből egy lehetet finomságú dal száll sóhajkép a magasba, amelyből szintén ideiktatjuk az első versszakot:

„Boruljon a világ
Hallgatag éjbe,
Halkan suttozjon a
Szellők beszéde,
Fátyollal legyen az
Ég arca bevonva,
Ajk egyse fűrődjön
Jól eső mosolyba:
— Piroska beteg!"

A költőnek ritkán adatik meg, hogy

első szerelmüket, ifjúságuk ideálját vezessék oltárhoz. Csokonaié nem lett Lilla, Vörösmarty csak ábrándozott Perczel Etelkáról, Petőfi cipruslombokat hordott Etelka korai sírjára, Ady csak enyelgett játszótársával, Zsókiával, Szabolcska és Medgyessy Piroska utjai is elváltak egymástól, elváltak harag, bántalom nélkül, sőt mindketten megőrizték az ifjúkori ábránd bübajos emlékeit.

De ha a sors fordulatai, az élet

A FELESÉG ÉS A CIMBORA KÖZELHARCA AFÜLÖTT, HOGY KI PARANCSOL A FÉRJNEK

Két debreceni napszamos, Kertész Antal és Csorba Mihály március 15-én betértek az egyik Csapó uccai korcsmába. Nyilván március idusát akarták megünnepelni, mert egyre-másra hozatták a jóféle italokat. Mikor már vagy a negyedik kancsó fenekén jártak, megszólalt Csorba:

— Ideje volna már hazamenni, mert bajt csinál az asszony.

Kertész Antal azonban nagyon is jól érezte magát a korcsmában és rászólt a társára:

— Nem szégyened magad?! Csak tán nem félsz az asszonytól?

Csorba Mihály kijelentette, hogy ő valóban nem fél az asszonytól és hogy megmutassa mennyire nem fél, még két kancsó bort hozatott. Ittak tovább rendületlenül, amikor csak egyszerre kinyílt az ajtó és betopant a helyiségbe Csorba Mihályné. Egyenesen a férje asztalához sietett és mivel erélyes asszony, szigorú utasítást adott Csorba Mihálynak, hogy azonnal álljon fel és induljon hazafelé.

A férj eleget akart tenni a felszólításnak, mire Kertész Antal kabátjánál fogva visszarántotta a székre és rákiáltott:

— Ittmaracc te papucs! Hé pincér, még két kancsó bort ide!

Csorba Mihály tehetetlenül ült vissza a székre és kétségbeesett pillantásokat vetett nejeire. Olyan mozdulatot tett kezével, mintha azt akarná jelezni, hogy itt nincs más hátra, mint maradni. Csorbánénak azonban több se kellett, odaugrott az urához és felrántotta. Kertész se hagyta magát, ő meg visszarántotta. Így rángatták szegény Csorba Miskát egy ideig, amikor hirtelen Kertész megunt a dolgot, felugrott ő is a székről és elordította magát:

— Most már osztán elég! Velem nem packázik egy asszony!

És hogy megmutassa, hogy csakugyan nem packázik vele, egy erőteljes mozdulattal beleragadt az asszony hajába és ellődítette az asztaltól. Azonban Csorbáné sem ijedős természetű asszonyság, visszaugrott és mellbevágta a férfit. Kertész Antal erre arculvágta az asszonyt, majd nekiugrott és ütni-verní kezdte. Sza-

viszontagságai még annyira elválasztották volna is őket, a magyar költészet örökre összeforrasztotta nevüket, a magyar irodalomtörténet arra a kérdésre: Piroska, élsz-e még?, mindig azt fogja felelni, igen, Piroska él, él mindaddig, amíg Szabolcska Mihály költeményei, szerelmi dala el nem merülnek az időnek végtelen árjában.

Debrecen, 1933 április 21.

Kardos Albert.

delmet. Végül is a korcsmáros választotta szét a feleket.

Csorbáné könnyű testisértés vétsége címen tett feljelentést Kertész Antal ellen s az ügyet pénteken tárgyalta a debreceni járásbíró.

Kertész azzal védekezett, hogy nem ő volt a támadó fél, hanem az asszony, ő csupán Csorbát rántotta vissza a székre, amikor nekítámadt a felesége és a fülét kezdte cibálni. Egyébként viszonyát emel az asszony ellen.

Az első tanu Csorba Mihály volt, aki viszont kijelentette, hogy nem kíván vallomást tenni, tekintettel, hogy az egyik vádlott az ő felesége.

A tanúhallgatások után a bíróság meghozta ítéletét, amelyben Csorba Mihálynét felmentette a vád alól, Kertész Antalt ellenben negyven pengő pénzbírsággal sújtotta, ami nyolc napi fogházbüntetéssé változtatható át. Kertész megnyugodott az ítéletben és kijelentette, hogy nem fizet, inkább leül a nyolc napot.

WORLD BRIDGE OLYMPIC VILÁGBRIDGE OLIMPIÁSZ

Debrecen bridge játékosai is résztvesznek a világbridge olimpiáson

Az egész világon egy és ugyanazon napon, a jövő hóban, május 1-én rendezik az Amerikai Bridge-szövetség a páros világversenyt. Az amerikai bridgevezetőségek, Mr. és Mrs. Culberston, Mr. Lightner, Mr. Vanderbild vesznek részt ebben az amerikai bizottságban, amely a lejátszásra kerülő 16 leosztást előre kidolgozza.

Debrecenben az Ujságíró Clubot bizták meg az érdekes verseny lebonyolításával és az Ujságíró Club már megtette az előkészületeket a május 1-én este 7 órakor az Ujságíró Clubban, a Bika-szálloda kis hangversenytermében megtartandó világ bridge-olimpiász versenyre.

A verseny rendszere azonos a február 26-iki Debrecenben ugyancsak az Ujságíró Clubban rendezett országos páros versennyel, mégis azzal a különbséggel, hogy az egyes vonalaknak külön győztesei lesznek. Az elért eredményeket egyenesen Amerikába, Newyorkba, az amerikai bridge szövetség központi irodájába küldi be az Ujságíró Club és ott bírálják el az elért eredményeket és ugyancsak közvetlenül Amerikából küldik meg a nyerteseknek az értékes díjakat.

Debrecen bridge játékosai nagyban készülnek az érdekes versenyre s értesülésünk szerint több team fog részt venni a versenyben. A rendezés munkájával a bridge szövetség Loránt Tózséfet, az Ujságíró Club igazgatóját bizta meg, ki mint mezőnykapitány, teljes felelősséggel tartozik a verseny szabályszerű levezetéséért és a nevezések ő hozzá adandók be a hó 27-ig.

Elsőrendű magyar érdek, hogy az amerikaiak által rendezett e versenyen lehetőleg nagyszámú versenyzőket tudjon országunk felvonultatni és elsősorban a vidék legerősebb bridge centruma, Debrecen. A magyar bridgezők fejlett és kiemelkedő képességeinél fogva remélhető, hogy versenyteljesítményük felül fogja múlni a többi nemzetét és ezzel elérhetjük, hogy a hatalmas Amerika bridgefigyelmét a magyar bridgezők felé fordítsuk.

Fehívjuk tehát a debreceni bridgezőket, hogy minél számosabban vegyenek részt ezen a világversenyen, annál is inkább, mert mindössze 16 leosztást

kell játszani és így tekintve, hogy este 7 órakor kezdődik a verseny, a legmaximálisabb időt számítva is 11 órakor véget is ér.

Tengelytörés miatt egy órás szünetelés volt a Csapó uccai villamosvonalon

Pénteken a Csapó uccán szerencsés kimenetelű tengelytörés történt. Az egyik villamoskocsinak a tengelye reggel 8 órakor a mentőállomáshoz közel eltört és a kocsit kisiklott. A vezető nagy lélekjelenlétről tanuskodó fegyelmezettséggel kezelte a kocsit, gyorsan, nagy erővel fékezett és sikerült elérni azt, hogy a kocsiban lévő utasok nem sérültek meg és az egészből csak a gyors lefékezés volt érzécs. A tengelytörés, mely az első kerekekén történt, egy órás zavart okozott a forgalomban.

Dr. Szende Péter Pál
előadása a Kereskedő
Társulatban

A Kereskedő Társulat vezetőségének sikerült megnyernie dr. Szende Péter Pál budapesti ügyvédet, a Magyar Általános Ingatlanbank jogtanácsosát, a Ház- és Telektulajdonosok Országos Szövetségének ügyvezető-elnökét egy előadás megtartására.

A kiváló közigazdasági szakiró — kinek „Az új élő jogszabályok gyűjteménye” című hatalmas munkája kiváló és hűzaggó teljességű — előadását „Az állam beavatkozása a gazdasági életbe” címmel fogja megtartani.

Ma az állami intervencionizmus szomorú korát éljük és az állam a gazdasági élet minden fázisában gyakorolja sokszor igen súlyos és nagy megterhelést jelentő beavatkozását s így az ezen témával foglalkozó előadás a társadalom minden rétegét — kereskedőt, gazdát, háztulajdonost, bankárt, jegászt — egyaránt érdekelni fogja.

Az előadást a Kereskedő Társulat dísztermében (Ferenc József ut 8.) tartjuk meg 22-én, szombaton este fél kilenc órai kezdettel és arra a társulat vezetősége minden érdeklődőt szívesen lát. (Belépődíj nincs.)

**VENNI
AKAR
VALAMIT?**

A Független Ujság hirdetését
biztosan hozzáfuttatja a kívánt tárgyhoz.

Véres arcu asszony a Vendég uccán

A rendőrség központi ügyeletén jelentette Juhász Gusztáv Vendég ucca 46. szám alatti lakos, hogy pénteken este a felesége véres arccal és zúzott sérülésekkel testén érkezett haza. Az asszony azt mondta férjének, hogy az uccán elesett és úgy szenvedte a sebeket. A férjnek azonban gyanus az eset, azt hiszi, hogy feleségét bántalmazták és bántalmazóját valami okból nem akarja az asszony elárulni. A férj arra kérte a rendőrséget, hogy nyomozzák ki, mi történt a feleségével. A nyomozás megindult a különös eset ügyében.

Felmentették a fuvardíjnyemfizetésért csalással vádolt ügynököt

Még 1932 augusztus 18-án történt, hogy Mezei József ügynök Goldstein Nándor társaságában Nagy Mihály bérautófuvarozónál autót bérelt vidéki utra. Kikötötték a viteldíjat és el is indultak vidékre, de amikor este visszatértek, a sofőr hiába kérte a pénzt, Mezei nem tudott fizetni. A sofőr 24 óra haladékot adott, de amikor ennek elteltével sem kapta meg a pénzt, feljelentést tett Mezei ellen. A járásbíró elé került az ügy és Mezei Józsefet 60 pengő pénzbüntetésre, valamint 33 pengő 50 fillér kártérítés megfizetésére kötelezték. Fellebbezés folytán pénteken tárgyalta a törvényszék Jenev-tanácsa Mezei József ügyét. A törvényszék azonban nem látott csalást fennforogni és a járásbíró ítéletét megsemmisítve, büncselekmény hiányában felmentő ítéletet hozott. Az ítélet jogerős.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 21-én, pénteken a következő bejelentések történtek:

Születések: Krankovics József földmunkás, leány: Irén. Prekup László kovács mester, fiu: János. Németh János földmunkás, fiu: Gyula. Háló Sándor állami tanító, fiu: Tibor. Kiss Gyula betegápoló, leány: Anna. Koren Pál állami pénztári tiszt, leány: Ida. Berger Ernő gazdálkodó, leány: Marianna. Bársony István műszerész, fiu: Albert. Kirják István földmunkás, leány: Erzsébet és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzés: Lázár Gyula-Bujdosó Margit.

Halálozások: Papp Károly r. kath. 75 éves, Tanító u. 11. Kovács István ref. 72 éves, Kemény u. 2. Palla Ferenc r. kath. 23 éves, Szolnok. Mandel Jenőné Mezei Sára izr. 36 éves, Busi u. 20. Szász János r. kath. 23 éves, Ujléta. Monó Bertalan r. kath. 44 éves, Téglás, Molnár Imre ref. 33 éves, Hajduböszörmény.

Szalonnatolvaj a hűtőházban. Boronyi Gyula Teleki uccai hentesmester jelentette a rendőrségen, hogy a vágóhídi hűtőjéből elloptak egy féloldal szalonnát. Megindult a nyomozás és a detektívek megállapították, hogy a lopást Tóth Lajos hentessegéd követte el, aki még aznap értékesítette is a szalonnát. A rendőrség előtt a hentessegéd beismerő vallomást tett.

Megmérgezte magát egy debreceni leány negyven adag fejfájás elleni porral

Pénteken este az Arany Bika előtt eszméletlenül összeesett Ujj Erzsébet 19 éves Andrassy ut 48. szám alatt lakó leány. A mentők kiszállították a klinikára, állapota súlyos, mert erős mérgezés rombolja szervezetét. A rendőrség megindította a kutatást az öngyilkossági kísérlet ügyében és megállapították, hogy a leány lakásáról délben egy órákor távozott el, tá-

vozása előtt bevett 40 darab fejfájás elleni port s úgy ment el a Bika elé, ahol egy ismerőssel találkozott. Beszélgetés közben visszatette el eszméletét. A rendőrség kihallgatni még nem tudta, mert állapota nagyon súlyos. Az öngyilkossági kísérlet okát valószínűleg a szombati nyomozás állapítja meg.

Viharos képviselőtestületi gyűlés Hajdusoboszlón, ahol egymásután két bizottsági tagot is bírsággal sújtottak széksértés miatt

Hajdusoboszló város tegnap déli előtt közgyűlést tartott, amelyen viharos jelenetek játszódtak le. Hunyadi Béla dr. városi képviselőtestületi tag az egyik indítvány letárgyalásánál a város vezetőségével szemben ellentétes álláspontot foglalt el. Hunyadinak a kijelentéseit a polgármester tulerlyesnek tartotta és ezért annak az álláspontjának adott kifejezést, hogy *azt a hangot, ami legujabban lábra akar kapni a városi közgyűlésen, minden eszközzel megakadályozza.* Hunyadi Béla dr. erre dühösen kiáltotta a polgármester felé:

— Ne iskoláztasson maga engem, mint egy kisdobban, mert magától

sem én, sem a város közönsége nem fog dedős rendet tanulni!

Ezért a kijelentésért széksértésért 30 pengő pénzbírsággal sújtották dr. Hunyadi Bélát. A közgyűlés másik incidensét Gönczy Antal képviselőtestületi tag kijelentése okozta, aki kérte, hogy engedjék be a hallgatóságot a közgyűlési terembe. Az indítványt a polgármester elutasította, mire Gönczy azt kiáltotta feléje, hogy *„a polgármesternek a képviselőtestület parancsol, nem pedig fordítva, hiszen nem létezik az, hogy a cseléd parancsoljon a gazdájának.”*

Gönczy Antalt is 30 pengő bírsággal sújtották, sőt el is távolították a teremből.

Mulatozó betörőt fogtak az Arany Bika pincében

Az elfogott betörő megszökött és csak izgalmas hajszá után tudták elfogni a Piac uccán

Pénteken a hajdusovátai csendőrség jelentette a debreceni rendőrkapitányságon, hogy dr. Gargya Gyula szovátai orvosnak a lakására betörték és a házból nagyobb értékű ékszereket, ruhákat és egy bőrkabátot loptak el. A csendőrök szerint a tolvaj debreceni ember lehetett, aki a lopott holmikat a városban igyekszik értékesíteni. A jelentés alapján a detektívek megkezdték a munkát és Fodor Ferenc detektívnek sikerült is megállapítani, hogy az egyik ékszerésznél egy fiatalember a lopott ékszerekből néhány darabot akart értékesíteni. Az ékszerész jó szemlélyleirást adott az ékszert árusító fiatal-

emberről és ezen a nyomon kutattak tovább. Fodor Ferenc detektív lement az Arany Bika-pincébe is, hogy ott is kutatasson a betörő után. Rövid ideig tartózkodott csak a jókedvű közönséggel telt pincében, amikor megpillantotta az egyik asztal mellett duhajkodva azt a fiatalembert, aki ékszert kínált eladásra. Odalépett hozzá és igazolásra szólította fel. Riadtan ugrott fel a fiatalember, de látva, hogy nincs menekvés, megadta magát s engedelmesen indult kifelé a pincéből. Az uccára érve hirtelen megugrott a detektív mellől és sebes futásnak eredt, de hiába, mert a Piac uccán elfogták, megkötözték és úgy vitték fel a rendőrségre. Kihallgatása során elmondta, hogy Lós Imrénnek hívják, 24 éves debreceni asztalossegéd, Beismerte a betörést. A lopott értékek legnagyobb része megkerült. Lós a rendőrség őrizetében marad, ügyében tovább folytatják a nyomozást.

Mindenféle NYOMTATVÁNYT

izlésesen, gyorsan és méltányos áron készít

NAGY KÁROLY és TÁRSAI

könyvnyomdájá

Ferenc József ut 49.

Telefon: 20-18.

Nem engednek ebadómentességet. Hajdusámson azt a kérést terjesztette a törvényhatóság elé, hogy változtassa meg az ebadó szabályrendeletet úgy, hogy a külterületen lakó száz holdon aluli gazdák egy, az ezen felüliek pedig két kutyát tarthassanak adómentesen. A vármegye közgyűlése a kérelmet minden valószínűség szerint el fogja utasítani, minthogy az új közegészségügyi törvény nem ismer ebadómentességet s ez a törvény már április elseje óta érvényben van.

Vásároljon hirdetőnkél.

BORGIDA étkezde
HATVAN U. 11. Főposta mellett
MEGNAGYOBBITVA

Kényelmes helyiségek.
Legízletesebb ételek.
Választékos étlap.
Menürendszer.
Orth. kóser konyha.

hírek

© Mindentudó ©

Ma: Április 22., szombat. Protestáns: Szótér, róm. kath.: Szótér K. Ógörög: április 9., Eupsz. Izraelita: Nizan 26. S. S.

Hivatali fogadások. Dr. Baltazar Dezső püspök fogad péntek, szombat és vasárnap kivételével: 10-12. Lindenberger János apostoli helynök fogad: 9-12, 3-5. Báró Vay László főispán fogad: d. e. 10-től, dr. Vásáry István polgármester fogad: szerda és szombat kivételével d. e. 10-1.

A rendőrség telefonszáma: 20-45.
Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
Ügyeletes gyógytárak: „Kossuth”, Piac 26. „Reménység”, Csapó 22. „Isteni Gondviselés”, Petőfi-tér. „Sas”, Hatvan u. 70. „Csokonai”, Mester 45. „II. Rákóczi”, Külsővástartér, Miklós u. sarok. „Mátyás király”, Nyilastelep. „Árpád fejedelem”, Csapókeret, Jánossy u. 44.

IDŐJÓSLÁS:
Hűvös, főleg a keleti részekben még jobbra esős idő, megélnékülű északi szelekkel.

A BUDAPESTI RÁDIÓ MUSORA

SZOMBAT, március 22.

9.15: Nagy Ilonka hegedül, Rajnoga Klára énekel és Lakatos Árpád saxofonozik, zongorán kíséri Polgár Tibor. — 12.05: Házikvintett. — 4.00: Gyermekjátékszóra (Harsányi Gizi előadása). — 5.00: A játék mint tanító és nevelőeszköz. Horváth Károly előadása. — 5.30: Gudimel énekkar. Vezényel Lajtha László. — 6.10: Rádió amatőrpósta. — 6.40: Bodrics Béla és cigányzenekara. — 7.30: Tóth Imre emlékirataiból. Paulay, a rendező. — 8.00: A Budapesti Nemzetközi Vásár és a mezőgazdaság. Dr. Marschall Ferenc előadása. — 8.15: Daljátékelőadás a Studióból. Tündérszerzem. — Daljáték három felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét szerezte Huszka Jenő. Rendező Kiss Ferenc. Vezényel Polgár Tibor. — Utána körülbelül 10.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek, loversenyeredmények. — Majd: Gramofonlemez. — Budapest II. 6.10: Gramofonlemez.

Társadalmi események

ÁPRILIS 22.

— Evangélikus népiskolai szülői értekezlet. Az evangélikus népiskolában (I. emeleti terem) április 22-én, szombaton este 6 órai kezdettel szülői értekezlet lesz, melyen Pass László lelkész „az iskolába induló gyermek vallásnevelési életéről és neveléséről” tart előadást. Utána Elefánty Sándor igazgató-tanító a téli ingyenes ebédeltetési akciónál olvassa fel a részletes elszámolását. A szülői értekezletre az igazgatóság tisztelettel meghívja az iskola és nevelés minden barátját.

Telefonszámunk:

Szerkesztőség és kiadóhivatal

32-12.

— **A Cobden Szövetség záróelőadása.** A Cobden Szövetség első előadásoklusa gazdasági és kulturális kérdések megvilágítását szolgálta. Illusztris előadói voltak: br. Madarassy Gyula, Praznovszky Iván, Versényi Tibor, Uray Sándor, Oláh Gábor. Az előadásokat dr. Baltazár Dezső, Halasi-Fischer Ödön, Versényi Tibor, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Kuthy Sándor megnyitói vezették be. A záró előadáson dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanár tart előadást Semmelweis hatása a sebészet fejlődésére címmel. Megnyitót dr. Baltazár Dezső püspök, a tiszántúli kerület elnöke mond. Az előadás április 22-én, szombaton este 6 órakor lesz a Déri-muzeumban. Számozott meghívók válthatók a Méliusz könyvkereskedésben és este az előadásnál.

— **Nagy István lelkipásztor sorozatos előadása a KIE-ben minden szombaton este 8-9-ig.** „Erőm tiznek ereje, mert a szívem tiszta” címmel, vitéz dr. Csia Sándor a „Nemi élet orvosi és bibliai szempontból” című könyve alapján, hozzászólásokkal. Minden fiatallembert szívesen látnak. Belépődíj nincs.

APRILIS 23.

— **Térzene.** A m. kir. „Bocskay István” 11. hajduzred zenekara Nöth Antal katonai főkapitány vezényletével f. hó 23-án, vasárnap déli 12 órától 1 óráig kedvező idő esetén a városháza előtt a következő műsorral térzenét tart: 1. Magyar népdal induló: Nöth A. 2. Operanyitány „Boszorkányvár” c. operából: Zajtz I. 3. Egyveleg: Farkas D. 4. Egyveleg „Rigoletto” c. operából: Verdi. 5. Magyar ábránd: Borsay S. 6. Jönnek a huszárok, induló: Nöth A.

Istentiszteleti rend

— **Vasárnapi istentiszteletek a református templomban.** Istentiszteleti rend vasárnap, április 23-án. Nagytemplom délelőtt 10 óra és délután 5 óra: dr. Farkas Pál. Kistemplom délelőtt 9 óra: Baja Mihály, 11 óra: Kovács József, délután 5 óra: vallásos ünnepély, Nagy István. Kossuth uca délelőtt 10 óra: Magyar Bertalan, délután 5 óra: dr. Módos László. Árpádtér délelőtt 10 óra: Molnár Ferenc, 3 óra: Nagy Sándor. Ispotály délelőtt 10 óra: Márki Kálmán, délután 5 óra: dr. Soós Béla. Homokkert délelőtt 10 óra: Kovács Pál, 3 óra: Görömbej Zoltán th. Nyilastelep délután 3 óra: Kovács Pál. Csapókerth délelőtt 10 óra és délután 3 óra: Halász András. Alvinczy tér délután 3 óra: Tóth Sándor. Nyulás 10 óra: Murányi Árpád th. Sámsoni uti iskola délután 4 óra: Bárdi Ferenc th. Kerekestelep délután 3 óra: Farkas Miklós th. Tégláskert délután 3 óra: Hótorán Emil. Wollafka-telep délután 3 óra: Széchenyi Endre.

— **Vasárnapi rend a róm. kath. templomban és az iskolakápolnában.** Husvét utáni első vasárnap. Szentmisék a szokott rendben: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor csendes szentmisék, fél 10 órakor ünnepélyes nagy-mise, utána prédikál Mellau Ferenc káplán. Délután 6 órakor litánia. Csapókerthben 10 órakor szentmisét mond Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. Nyilastelepen 10 órakor Szabó Imre káplán. Homokkerthben 10 órakor Szilassy Ferenc

kegyesrendi tanár. Augusztaszanatóriumban 9 órakor Somogyi Ferenc káplán. Nagyszepesen 9 órakor dr. Rassovszky Kálmán kegyesrendi tanár.

— **Evangélikus istentisztelet.** Az evangélikus templomban (Miklós uca 3. sz.) április 23-án, vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. Prédikál: Labossa Lajos önálló hitoktató. Délelőtt 10 órakor és este 6 órakor istentisztelet. Prédikál mindkét istentiszteleten Pass László lelkész.

— **Vasárnapi rend a gör. szert. róm. kath. templomban.** Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák-mise, 9 órakor katona-mise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Fodor Antal s.-lelkész tartja. Délután 3 órakor vécsernye szentségimádással, utána rózsafüzér ájtatosság. Délután 5 órakor műsoros estély.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos uca 23. szám alatt lévő imaházban vasárnap délelőtt 9-10-ig imaáhitat, 10-11-ig bibliamagyarázat, 11-12-ig prédikáció, fél 8-9-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig prédikáció. Péntek este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra szabadhozzászólással.



— **Pünköstkor bérmálás lesz Debrecenben.** A debreceni Szent Anna templomban ezidén pünköst két napján bérmálás lesz, amelynek végzésére Zadravecz István püspököt kérte fel dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. Első napon férfiak és fiúiskolások számára lesz bérmálás, második napon pedig nők számára. Iskolások hitoktatóiknál jelentkeznek a bérmálásra, felnőttek pedig a plébániái hivatalnál a hivatalos órák alatt. Bérmálási oktatás minden vasárnap 4 órakor lesz a templomban.

— **Evangélikus lelkesi gyűlés.** A tiszai evangélikus egyházkerület lelkesegyesülete április 27-én Abaujszántón évi rendes gyűlést tart, amelyen az elnökség megbízása alapján Pass László debreceni evangélikus lelkész „a belmisszió feladatai és irányelvei”-ről tart vitaelőadást.

— **Szakosztályi ülések.** A közműves iparosok szakosztálya szombaton délután 6 órakor, a férfiszabó szakosztály vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestületben — igen fontos ügyben — szakosztályi ülést tart, melyre a tagok feltétlen és pontos megjelenését ezuton kéri a szakosztályok elnökségei.

— **Felhívás a cserkészekhez!** A IX. kerület, tekintettel a jamboree-val kapcsolatosan nagy mértékben felszaporodott munkára, a kerület hivatalos helyiségébe telefont szereltetett be. A telefonszám 29-03. Kérjük az ügykezelés gyorsabb lebonyolítása végett a telefont használni. A kerületi elnökség.

— **Hírek a rendőrségről.** Tóth György villanyserelő jelentette a rendőrségen, hogy a Bika-bérház lépcsőházából ellopták „Atlas” gyártmányú kerékpárját. — Gyarmati István cipész-mesternek a Mester uca 32. szám alatt lévő műhelyéből elloptak egy sárga cipőt. A lopások ügyében megindult a nyomozás.

— **Roboz kalapszalomba** a tavaszi divatkalapok megérkeztek. Miklós uca 2.

— **Szombat, vasárnap este** az Arany Bika Fehér szalonjában tánc, zongoránál **Darvas Maya**, énekel **Verbőczy Ila**, a dobnál **Turay Bandi**. Záróra 5-kor.

— **Divatszalon,** József kir. herceg uca 14. **Modern**, olcsó, izléses. Czeisler Ernőné.

— **A vér fölfrissítése** céljából néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „**Ferenc József**” ke-serüvizet inni ajánlatos.

Az Izraelita Nőegylet teastélye

A debreceni Izraelita Nőegylet a téli szezonban minden hónapban nagysikerű teadélután rendezett az Arany Bika-szálló üvegtermében. Ezek az összejövetelek olyan hangulatosak és sikerültek voltak, hogy a nőegylet elnöksége az általános óhajnak tesz eleget, mikor elhatározta, hogy a szezon bezárásaképpen egy teastélyt rendez. Ez a táncal egybekötött társas összejövetel e hó 25-én, kedden este 9 órai kezdettel lesz megtartva az Arany Bika-szálló üvegtermében. Belépődíj ezuttal sem lesz. A teastélyre a nőegylet elnöksége meghívja és elvárja az egyesület tagjait, ismerőseit és barátait.

NYILT-TÉR*

Különváltan élő férjemért semmiféle anyagi felelősséget nem vállalok. **Ecker Dezsőné,** Salétrom u. 6.

*E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

KÖZGAZDASÁG**DRAGUL A ZAB ÉS A TENGERI.**

A készárúvásáron buza és rozs nem változott, zab 10 és tengeri 5 fillérrel drágább.

Határidőüzlet. Buza: május 13.78, 76, 79, 73, 69, 65, 60, zárlat 13.59-60, július 13.97, 98, 14.00, október 12.28, 32, 38, 40, 35, 37, 35, 38, zárlat 12.36-37. Rozs: május 6.82, 84, 85, 90, 88, 86, 90, 86, zárlat 6.85-86, október 8.40, 45, 48, 39, 38, zárlat 8.38-39. Tengeri: május 6.93, 7.00, 07, 08, 05, 03, 08, 03, zárlat 7.02-03, július 7.48, 57, 55, 54, 53, 52, zárlat 7.51-53, augusztus 7.65, 70.

Készárúüzlet. Buza: felsőtiszai, jász-sági 77 kg. 13.95-14.10, 78 kg. 14.10-14.25, 79 kg. 14.25-14.40, 80 kg. 14.40-14.55. Rozs: pestv. 6.60-6.70, egyéb rozs 6.60-6.70, tak. árpa I. 8.60-8.80, tak. árpa II. 8.40-8.50, zab I. 8.50-8.70, zab II. 8.35-8.45, tiszai tengeri 6.80-6.90, egyéb tengeri 6.80-6.90, korpa 5.85-5.95.

MEGHÍVÓ.

A Debreceni Cirokseprű és Kosárfonóglyár R. T. debreceni bej. cég ez évi április hó 29-én délelőtt 11 órakor saját helyiségében (Piac u. 63. sz. a.) tartja évi rendes közgyűlést, melyre a tisztelt részvényesek azon figyelemzetéssel hivatnak meg, hogy alapszabályaink értelmében jogaikat csupán az gyakorlat-hatják, kik részvényeiket ez év április 26-ig bezárólag vállalatunk pénztáránál letétbe helyezték. Az 1932. évi zár-számadások a vállalat helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Tárgy-sorozat: 1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1932. üzletévről. 2. Az 1932. évi zár-számadások előterjesztése és jóváhagyása iránti határozat. 3. A felmentések megszavazása. 4. Három fel-ügyelőbizottsági tag választása 1 évre. 5. Esetleges indítványok. Mérleg az 1932. üzleti évről. Vagyoni: Gép és felszerelések 3360.—. Berendezések 737.—. Átm. raktár-bér 66.68. Pénztár 277.63. Árú-számlán 7225.69. Összesen P 16,180.99. Teher: Részvénytőke 10,000.—. Gépek értékcsökk. alapja 800.—. Tartaléktőke 1348.66. Hitelezők 3988.79. Nyereség 43.54. Összesen P 16,180.99. Debrecen, 1933 április hó 20-án. Az Igazgatóság.

•SZINHÁZ•MOZI•HANGVERSENY•**SZINHÁZI MŰSOR:**

SZOMBAT este 8-kor: *Pillangókisasszony.* (Opera. Gyenge Anna, K. Voith Ilonka, Komor Vilmos, Szórád és Érdy vendégszereplésével.) VASÁRNAP délután 3-kor: *Kadétszeretem.* (Zóna.) — Délután 6-kor: *Három a kislány.* (Zóna.) — Este 9-kor: *Zsákbamacska.* (Zóna.) HÉTFŐ este 8-kor: *Carramba.* (Premier.) (A 30. bérlet.) KEDD este 8-kor: *Carramba.* (B 30. bérlet.) SZERDA délután 3-kor: *Kadétszeretem.* (Zóna.) Este 8-kor: *Carramba* (C 30. bérlet.)

A SZINHÁZI IRODA HIREI:
NE FELEDJE EL!!!
MA ESTE játsszák a színházban
GYENGE ANNA
ANNA ROSELLE
K. VOITH ILONKA,
SZÓRAD FERENC,
ÉRDY PÁL
felléptével,
KOMOR VILMOS
vezénylésével a

Pillangó-kisasszony

operát!

HELYÁRAK: 220-320 FILLÉR!

VASÁRNAP 3 ZÓNAHELYÁRU ELŐADAST TART A SZINHÁZI

Délután 3 órakor:

„KADÉTSZEREM”

Este 6 órakor:

Timár Ila és Szórad F. felléptével

„HÁROM A KISLÁNY”

Este 9 órakor közkívánatra!

„ZSÁKBAMACSKA”

Mindhárom előadásra a legdrágább föld-színti jegy NYOLCVAN FILLÉR!

A mozik műsora:URANIA. Kizárólag csak felnőtteknek. „**MISZTER X**”. Misztikus történet 10 felv.VIGSZINHÁZ. „**ÖNAGYSÁGA NEM AKAR GYEREKET**”. Zenés vigj. 10 felv. (Liane Haid és George Alexander.)APOLLÓ. Két sláger. „**HARMAN EGY ELLEN**”. Filmregény 6 felv. (Edmund Love.) **SZERELMES VAKÁCIÓ**. Vidám történet 6 felv. Előadások: 5-7-9. Apollóban: 7 és 9 óra. Az 5 órás előadás félhelyárakkal.

Szombaton:

Csak felnőtteknek: „**VEGZET EMBERE**”, Edgar Wallace izgalmas bűnügyi drámája Friez Raps, Paul Richer főszereplésével. — Megelőzi: „**Röndnek muszály lönni**”, „**Papucs-hős**”. — Előadások: 7, 9 órakor.



A németek véleménye szerint a külföldi csapatok közül a legszebb stílust a debreceni csapat mutatta

A Bocskay erősen ambicionálja a győzelmet a Somogy ellen, hogy biztosítsa a negyedik helyet.

A Bocskay csapata pénteken délután érkezett haza belga és német turájáról dr. Brok és Győző egészségügyi főtanácsos, elnök és Mittelmann Miksa társelnök vezetésével. A pályaudvaron a Bocskay vezetősége és a csapat számos híve várta a játékosokat, akik jó hangulatban érkeztek meg. Komoly sérült nincsen, nagyobb fáradtság sem látszik a kék-sárga legénységen, úgy hogy a fogadtatásra megjelentek megnyugvással vették tudomásul a játékosok jó állapotát.

Ugy a vezetőség, mint a játékosok szerint

a csapat játéka Belgiumban és Németországban egyaránt rendkívüli tetszést aratott.

Belgiumban nagy balszerencse üldözte a Bocskayt, ennek ellenére a közönség tüntető szimpátiával fogadta a liegei vezetőség is hangsúlyozottan kifejezte teljes elismerését a debreceni profiegyüttes nagy tudása felett, amit annyira méltányoltak, hogy

a Bocskayt máris újból meghívták Belgiumba.

Németországban a kék-sárgák sikere — mint már megírtuk — egészen rendkívüli volt. Ugy Lipcsében, ahol a közönség és a sajtó is különös elragadtatással emlegeti még most is a Bocskay teljesítményét, mint Düsseldorfban, remekül játszott a csapat. Düsseldorfban a Benrath és a Fortuna válogatottja állott ki a Bocskay ellen, tehát ugyanaz az együttes, amely a Ferencvárost 7:2-re verte. A csapat játéka igen nagy tetszéssel találkozott, a düsseldorfiak véleménye szerint

az ott járt sok külföldi csapat közül a legszebb stílust a debreceni csapat mutatta.

A Bocskay tehát igen jól megállotta a helyét a nyugati turán és remélni kell, hogy vasárnap idehaza a Somogy ellen is jól fog szerepelni. Nem kétséges, hogy a Somogy elleni meccs igen izgalmas lesz, hiszen a Somogy nemcsak a Bocskay,

hanem a kiesés ellen is harcol majd vasárnap, már pedig a kiesési meccsek a legnagyobbaknak sem biztosak sohasem. A Somogy ellen annál kevésbé, mert a kaposvári csapat jó formában van és meccseit a tavasszal csak balszerencsével vesztette el minimális különbséggel. A Bocskaynak különben is visszafizetni valója van a Somogynak, amely ellen az utóbbi időben nem tudott győzni, így annál inkább ambicionálja a győzelmet, mindentől eltekintve azért is, mert a negyedik hely megszerzéséért minden pontra szüksége van.

A mérkőzés 5 órakor kezdődik, előtte 3 órakor a DKASE, a Bocskay anyaegyesülete játszik bajnoki mérkőzést a DVSC-vel.

A Bocskay játéka iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, hiszen a debreceni legénység három hét óta nem játszott itthon. A jegyelővétel a Máv. Menetjegyirodában erős, így kilátás van rá, hogy a debreceni közönség seregestől megy ki a meccsre csapata biztatására.

Engelhardt lestrapálta magát a turán

A Bocskay bejelentette Nádás Ödön országos futballkapitánynak, hogy Engelhardtot annyira igénybevételek a Bocskay turamérkőzése, hogy öt a futballkapitány nem veheti kombinációba az április 30-iki magyar-osztrák mérkőzésre. Ehez a bejelentéshez a Bocskay azt a magyarázatot fűzte, hogy Engelhardt mielőtt aláírta volna profiszerveződését, 6 hónapig pihent, úgy hogy a megerőltető tura (közben még Belgrádban is kellett a profi C. csapatban játszania) átmenetileg kimerítette. Engelhardt ugyan játszik a

Bocskay vasárnapi ligamérkőzésén a Somogy ellen, de utána a május 3-án sorra kerülő Soroksár-mérkőzésig pihenőre van szüksége.

A Bocskay többi játékosai a Budapesten átpihent éjszaka után már sokkal könnyebben érzik magukat és a péntek-szombati pihenő után vasárnap harcképesek lesznek. A játékosok a turán bőséges kosztot kaptak, meghíztak és még a kis Hevesi is 62 kilóval tért haza. Csak Patóás panaszkodik a belga konyhára, az olaj sehogysem ízlett neki.

Egyébként vasárnap Fehér védi a Bocskay kapuját, miután nem akarnak változtatni az Ujpest ellen győztes csapaton.

A vasárnapi Bocskay-Somogy mérkőzésen Nádás szövetségi kapitány megbízásából jelen lesz Fábian Pál, a PLASZ szövetségi kapitánya is, aki az osztrák-magyar mérkőzés előtt tart szemlét a válogatottjelöltek felett.

Az Ujpest alig tudta legyűrni a turavonatról a pályára lépő III. kerületet. Budapestről jelentük: Ujpest-III. ker. FC 2:1 (1:1). A III. ker. csapata a mérkőzés előtt két órával érkezett haza. Az utazás fáradtsága egyáltalán nem látszott meg a meglepően jól játszó óbudai csapaton. Az első félidő legnagyobb részében az óbudai csapat volt fölényben. A második félidőben az Ujpest csak 10 emberrel játszott, mert P. Szabó megsérült és elhagyta a pályát.

Ujabb győzelmeket aratott az Afrikában turázó Attila. Oran, április 21. A miskolci Attila Afrikában turázó csapata legutóbb Oran közelében két helyi csapattal mérkőzött. Mascarában a helyi válogatottat 0:0 félidő után 4:2 arányban legyőzte, míg a szomszéd városban 2:0 félidő után 4:0 arányban győzött.

A VÖRÖS FOLT

Írta: H. WILLIAM PEARY

(53)

Vécsey Leó fordítása

— Pedig Henry Dupin grófot mondott, arra határozottan emlékszem, — erősítette a soffőr.

— Jó, csak folytasd, nagyon érdekel, — biztatta az orvos és mindketten még fokozottabban figyeltek.

— Az érdeklődő grófnak is elmondtam mindazt, amit kellett és ő megkérdezte: „Egyedül volt a báró ur?” Azt mondtam, hogy egyedül, de ő tovább faggatott: „Hol ült a kocsi?” Ezt is megmondtam és végül csak így szólt: „Rendben van”. Vártam, hogy még mond valmit, de letette a kagylót. A báró urat ezután az Agoston kórházba vitték, én pedig visszajöttem.

A soffőr elhallgatott. James Hastings és Teddy Goodman egymásra néztek. Az orvos szólalt meg:

— Szerencsénk van, hogy így rendezte a doigot, mert különben már elárultuk volna magunkat. Egész bizonyos, hogy ő telefonált. Gyanút fogott, kutatni kezdett és a mentőket is felhívta. Kizárt dolog, hogy Henry beszélt, mert ha magához is tért már, eszébe sem juthatott Jimmy Roget-et keresni.

— Csak a mágus lehetett, senki más.

— Nem követtem el hibát? — kérdezte Billy Parson, amikor meghallotta az előtte érthetetlen beszélgetést.

— Ellenkezőleg... Nagyon ügyesen cselekedett.

Egy ideig még beszélgettek a másnapi teendőkről, de csak abban állapodtak meg, hogy délben együtt felkeresik Pansy Simpsonsot és ekkor döntenek.

— Jó lenne mégis megtudni, hogy a mágus hova ment az eltűnt autóval, — szólta Hastings. — Nem kétséges ugyan, de mégis jó minden fonalat végigkísérni.

— Gondolod? Billy majd utána jár. De óvatosan ám...

— És mikor jelentkezem? — kérdezte a soffőr.

— Délután, négy órakor itt a lakásomon. Addig ki is pihenheted magad.

— Pontos leszek.

A soffőr távozása után James Hastings is elbucszott.

— Déli egy órakor a Kolumbusz-étteremben várlak, — szólta vissza az ajtóból. — Itt, utólag a pertut is megisszuk.

VIII. RÉSZ

VARTÁN A RÉGI HAZ MÖGÖTT

1.

A docens ajánlata.

Dél előtt tizenegy óra felé járt az idő, amikor Teddy Goodman megjelent az Orvosi Intézetben. Ruganyos léptekkel haladt fel a lépcsőn és erélyesen tárta ki a laboratórium ajtaját. Az elmúlt éjszaka izgalma s a fáradtság a legkisebb ba-

rárdát sem vonta az arcára, frissen, egészségesnek, tetterékésznek, vidámnak érezte magát. Levette a kabátját és egy divatos kuplét fűtyürészve, vette fel fehér laboratóriumi köpenyét. Most, a küzdelem legkritikusabb idejében tért vissza régi magabizó hangulata. Csak másfél órája volt a James Hastingsnak ígért találkáig, de ezt az időt is munkával akarta eltölteni. Bizott abban, hogy tud dolgozni. Rendberakta a preparátumokat, melyeket eddig készített és azután a mikroszkophoz lépett. Érdeklődéssel, a megismerés és tudás vágyától elteltlen dolgozott, a mikroszkop segítségével összehasonlította a testszövetek apró részecskéit. Mélyen belemerült a munkába és észre sem vette, hogy kinyílt az ajtó és belépett a docens. Edward Kotsinszka százcáncu arcán mosoly vibrált és ez a mosoly nem gunyt, hanem öröme fejezett ki.

— Látom szorgalmasan dolgozik, — mondta. — Ilyen a fiatalság... Szeszélyes. Tegnap még dühösen, lemondóan szaladt el innen, ma pedig fel akarja falni az egész tudományt.

Teddy Goodman szívélyesen köszöntötte a tudóst, majd megjegyezte:

— Igaza van tanár ur. Nálam még hangulat dolga, hogy tudok-e dolgozni.

— Mindenkinél úgy van... Nálam is. Ma például jó a hangulatom, de dolgozni még sincs kedvem. Még magát is zavarom a munkájában. Pedig annyi téma van, amivel érdemes foglalkozni és mégsem tudok hozzáülni. Vagy talán éppen ez az oka. Még az újságokban is talál az ember olyasmit, ami

a figyelmét felkeltheti. Nem az én szakom, de érdekel... Nézze csak meg, mi ez itt — szólta szokatlan bőbeszédűséggel a docens és a déli riportlap legfrissebb számának egyik cikkére mutatott. — Olvassa csak el. Elég kemény dió, ez az ideggyógyászoknak. Ha ilyet hallok, szinte sajnálom, hogy nem foglalkoztam eddig hasonló kérdésekkel. Talán önt is érdekli. Olvassa csak...

Az asszisztens átvette a lapot és olvasni kezdett. Az újság harmadik oldalán nagy betűkkel a következő sorok tüntek eléje:

Eszméletlenül találták Jimmy Roget bárót egy gépkocsiban

A fiatal bárót nem tudták öntudatra téríteni, pedig az orvosok szerint semmi szervi betegsége sincs. — Rejtély, hogy mi történt az arisztokratával.

Teddy Goodman nem lepődött meg, sejtette, hogy a mentők révén a lapok is megemlékeznek Jimmy Rogetről, de érdekelte, hogy mi szivárgott ki a kényes ügyről. Figyelemmel olvasta:

A fővárosi sportvilág egyik ismert alakjával, különös, eddig megmagyarázhatatlan rejtélyes eset történt. A fiatal 26 éves arisztokrata, akit Jimmy báró néven ismer az autó- és motorversenyesek közönsége, az elmúlt éjszaka eszméletét veszítette egy száguldó autótaxiban és mindeideig nem tudták öntudatra ébreszteni.

(Folytatjuk.)

Laptulajdonos:
Debreceni Független Újság Vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai kör-forgógépén. Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Betöltendő állás

Bizos
álláshoz jut ezerhatszáz pengővel. Cím kiadóban. 777

Alkalmi
munkára keresek mérlegképes könyvelőt egész napos elfoglaltsággal. Jelentkezni szombattól délelőtt Bösörmei ut 3. fatelepén. 3589

Jómegjelenésű
intelligens urak állandó kereset-höz juthatnak. Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal, Piac 49.

Intelligens
hölgyek sok pénzt kereshetnek könnyű akciós munkával. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal, Piac 49.

Kifutófiu
felvétetik azonnal Mester ucca 46. szám fűszerüzlet. 10035

Bejárónő
felvétetik. Piac 4., III. ajtó. 3599

Jóalakú
próbakísaszonnyok divatrevühöz felvétetnek. Jelentkezés vasárnap 2-4-ig. Kosmetika, Piac u. 44. 790

Mindenes
főzőnőt, ki kóser háztartásban ovit, keresek május 1-re hosszú bizonyítványokkal. Barna ucca 2-B. 3601

Üzletvezetőt
azonnal felveszünk éves szerződéssel faterlepiünkre kaucióval. Fix, jutalék, lakást kap. Hitelszövetkezet, Szent Anna tiz. 785

Állást keresők

Önállóan
főző intelligens leány, a háztartás minden ágában jártas, uriahához elmenne, vidékre is. — Honvéd u. 9., 1. ajtó. PP

Üzletek

Kiadó
egy üzlethelyiség Bádogos ucca 2., Alföldi palota. 732

Csmegeüzlet
berendezés, — jégszekrényvel együtt azonnal átadó. Megtekinthető Püspöki palota 2. udvar házmesternél. 3386

Pékműhely
üzlettel, lakással kiadó. Értekezni József kir. h. u. 24., fűszerüzlet. 794

Piac 10.
üzlethelyiség nagy kirakattal kiadó. Háromszobás komfortos lakások augusztusra.

Ingtatlan

Adómentes
új ház kétrétegű lakással eladó. Ara 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezség szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomdában Lehotaival.

A város
legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek olcsón eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takarékpénztár. 646

Szent Anna
64. és Nap ucca 23. ház eladó. Hitelszövetkezet, Szent Anna tiz. 784

Arany János
ucca 13. számú ház eladó. 3593

Kiadó lakás

II. emeleti
5 szobás, komfortos lakás május 1-től kiadó. Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1721

Egy
szoba, konyhás egyszerűbb nagy isza lakás kiadó. Villany, víz a lakásban és egy udvari szép szoba magánosnak. Loránffy 42. 778

Butorozott
szoba különbejárattal májusra kiadó. Szent Anna u. 22. 715

3-4
szobás lakások kiadók novemberre. Cím a kiadóban. 663

Májusra
kiadó négyszobás alkóvos és ötszobás első emeleti modern uccai ur lakás teljes komforttal. Ferenc József ut 16. Alföldi palota. 761

Két szobás lakás
május 1-re kiadó. Külsővársátr 9. Értekezhetni Papp László Ferenc József ut 16. 720

Teljesen
különbejárattal szoba parkirozott udvarban, nyaralóknak kitűnő üdülőhely, kiadó. Cím a kiadóban. 3557

Kiadó lakások:
Ferenc József ut 34. számú házban 3-ik emeleti uccai, 2-ik és 3-ik emeleti udvari teljesen modern 4-4 szoba, hall és minden mellékhelyiségből álló lakás valamennyi központi fűtéssel és melegvízszolgáltatással, kedvező feltételek mellett kiadó. 3557

Háromszobás
komfortos uccai lakás központi fűtéssel a Bika-bérbházban májusra kiadó. 737

Kossuth
ucca 3. szám alatt, I. em. kétszobás udvari irodahelyiség kiadó. 506

Különbejárattal
csinosan butorozott szoba olcsón kiadó. Széchenyi ucca 23. emeleten. 3594

Kiadó
emeleten 3 szobás lakás Széchenyi ucca 7. május egyre. Értekezni házmesternél. 3595

Szép
nagy egyszobás, konyhás, speizos féregmentes lakások kiadók. Zugó 4. Reáliskolánál. 3603

Különbejárattal
butorozott szoba kiadó kóser ebéddel, vacsorákkal diákoknak. Rothermere 7. 3600

Árpádtér
4. szám alatt kiadó uccai szoba, konyha, fűskamara, 2 lóra való istálló, esetleg istálló nélkül is. Értekezni lehet az udvarban, 3-ik ajtó. PP

Egy
szoba, konyhás lakás kiadó. Percecs ucca 18. 746

Vargakert
kenyérgyártelepen egyszobás, kétszobás lakások kiadók, vasútnak különösen alkalmas.

Május 1-ére
a Degenfeld-tér 10. szám alatt az első emeleten három uccai szobás modern lakás teljes komforttal kiadó. — Értekezés: Króh Vilmosnál. Ugyanitt egy kisebb üzlethelyiség is kiadó. P

Kiadó
2 szobás, konyhás lakás olcsó áron Meszena ucca 2. szám alatt. Értekezni dr. Papp ügyvédnél, Batthyány u. 14. alatt. 791

Iparkamarában
kétszobás uccai lakás május 1-re kiadó. Értekezhetni Ulrich, Első Takarékpénztár. 792

Egy
szoba, konyha, kamara mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — Töhötöm u. 36. PP

Piac 10.
uccai elsőemeleti háromszobás, rendelőknek különösen alkalmas, azonnalra.

Lakást keresők

Egy
szoba, konyha kerestetik. Ajánlatok Rakovszky ucca 26. 3570

Eladás

Méray-motorkerékpár,
350 kbc., elsőrangú állapotban, majdnem új gumikkal, hátsó ülésel, Bosch-világítással 550 pengő készpénzért eladó. Cím: Piac 49., nyomda.

Egy
biedermayer asztal eladó Késes u. 64. sz. 714

Kocsik
ujak és javítottak állandóan raktáron, Riesz kocsigyár Debrecen. 3960

Sürgős
elköltözés miatt nagyon olcsón eladó: 1 rococo paraván (spanyol fal) dus aranyozással, ágy sodrony lábakkal, matracca 1 jó állapotban. Nagy, maszszív ládák, lakattal zárható, — költözködéshez, utazásra nagyon alkalmas. Hajnal uccai bértáz A. lépcső, I. em. 8. 654

Műbutorokat
jótállással készít és raktáron tart Csapó u. 67., Bálint József. 697

Egy
6 személyes zárt, jókarban lévő Mágosix autó kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Cím a kiadóhivatalban. 723

Tégla,
száraz, legjutányosabb árban bármily mennyiségben Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 23-18. 1395

Eladó sürgősen
egy jó hűtő, Berkel-mérleg, fehér márványpuld. Piac 66. hentesüzlet. 3571

Sárga kerti kavics
Debreceni Műtögyárnál, Fürdő u. 2. kapható. 773

Fajgalm
tuiszaporodás miatt eladó. — Apaffy ucca 20. 661

Szállodai butor
olcsón kapható. Elegáns komplett szobák. Ullmann Részvénytársaság, Piac ucca 69. 3590

Keltetőgépet
részesedésért kölcsönözök, új burgonyát, ellát, eladok. Csapó 19. 3598

Prága alfa
típusu 5 üléses kitűnő karban lévő kis autó eladó. Havi utadója 10 pengő. Megtekinthető Bosch sericve, Széchenyi ucca 24. 789

Május
1-ére kiadó kétszobás, konyhás lakás mellékhelyiségekkel. Vörösmarty u. 32. sz. 795

Eladó
sötét polituros háló szoba butor. Percecs ucca 18. sz. 752

Szőlővessző,
gyökeres és gyümölcsfák még kapható Ungvárynál, Bethlen u. 14. 3573

Smirna
ebédlő szőnyeg, alig használt, eladó. Széchenyi ucca 34., emelet. 3602

Vétel

Zálogcédulát.
használt férfiruhákat, használt butorokat veszek; levelezőlaphívásra házhoz megyek. Áruközvetítő, Csapó 14. 3772

Perzsaszőnyeg
ebédlőbe keleti vagy magyar megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 3585

Gazdálkodók figyelmébe!
Csikóbőröket legmagasabb árban veszek Adler szücs, Battthyány ucca 2. 3654

Buzaaljat,
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben veszek. Apaffy ucca 20. 656

Ikerablakot,
hármast, 120-130 magasat megvételre keresek. Ispotály u. 13. sz. 1369

Perzsaszőnyeg
(ebédlőt és összekötőt) megvételre keresek. Cím a kiadóban. 3587

Ellátás

Elsőrendű
házikoszt ur családnál, kizárólag kihordásra kapható. Rákóczi ucca 35. Értekezhetni uccai lakásba. 3572

Rádió

Eladó
Orion 2 + 1 rádió 3 + 1 csillár. Szoboszlói uti bérbház C/10. 10034

Elutazás
miatt 4 lámpás rádió eladó. — Hajnal uccai bérbház A. I. em. 8. 787

Oktatás

Naményi
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Különféle

Sodronyágybetétek
sodronydrótkerítések, vaságyak, mosdók, kerti vasbutorok olcsón készülnek Ottónál, Rákóczi 13. P 9

Amerikai
hölgyfodrászat, Piac ucca öt, félelelet, legolcsóbb árai: Vasondolálás 50 fillér, vizondolálás 50 fillér, manikűr 30 fillér, hajvágás 40 fillér, hajmosás 50 fillér. Speciális hennázás legolcsóbban. Diákoknak, egyetemi hallgatóknak árengedmény. Olcsó bérletrendszer. Tanulóleányok felvételnek. 3421

Husfűstölés
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

350 pengő
havi fix jövedelmet biztosítok, ki 10.000 pengővel, közreműködéssel betársul vállalatomba. — Érdeklődők irjanak kiadónk: „Fix fizetés” jelgére. 756

Kerkpárom
eltűnt vasárnap, „Aviatta” gyártmány, nagy motorüléssel, nagy csomagtartóval. Nyomra vezető jutalomban részesül. — Vigkedvü M. u. 10. sz. 759

Egy
szegény leány elvesztett egy pénztárcát 3 pengő 80 fillérrel, nyugtákkal és aktatáska kulccsal a Mester uccai Fekete kenyérüzletől a Cserepes u. 18. számig. Kéri a becsületes megtalálót, hogy, ha a pénzt meg is tartja magának, legalább az erszényt a nyugtákkal és kulccsal, mivel a megtaláló számára értéketlen, hozza be a Független Ujság kiadóhivatalába, Piac u. 49. 3581

Gyerünk
a „Három jó barát”hoz”. Szombaton, vasárnap reggel 5-ig nyitva. Laciecsenyé. Hajnalban babaleves csülökkel. Cigányzene. — Elsőrendű italok. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás. Szíves partfogást kér Orosz László vendéglős. 3588

Elveszett
20-án Ajtó-, Nyil- és Péterfia uccákon Molnár névre szóló kenyérröngy. Jutalom ellenében kérem megtalálót Csemete u. 19. kenyérüzletbe leadni. 3591

Magános
nő lakótársnót krs. Arany János ucca 29. 3-at csengtni. 3592

Kerékpár,
varrógép, írógép, gramofon, rádió szakszerű javítása Molnár Ernő műszerésznel, Csapó u. 30. 3445

Társulnok
orthodox vallású egyénnel husfeldolgozásra. Címet kérem a kiadóba leadni. 3597

Minden
igénynek megfelelően a legdivatosabb fazont elsőrendű munkával mélyen leszállított árban készíti Kun József uridivat-szabó, Piac 44. 793

50 FILLÉRERT HÁROM NAPILAPBAN
közöljük 10 szavas apróhirdetését hétköznap, vasárnap, 70 fillérért. Három napilap sok ezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Független Ujság. Debreceni Ujság. Debreceni Ujság.